

# SZARVAS ÉS VIDÉKE

TARSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

## Szerkesztőség:

Jókai Mór-utca 1257. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

BÉRMENTETLEN LEVELEK EL NEM FOGADATNAK

Felelős szerkesztő **Benczúr Sándor**

MEGJELENIK MINDEN VASARNAP.

## Előfizetési árak:

Egész évre . . . 4 frt. — Félévre . . . 2 frt.  
Negyedévre . . . 1 frt. — Hónaposan . . . 8 kr.

## Kiadóhivatal:

Beliczey-utca 11. szám. (saját ház.) hová az előfizetési pénzek intézendők.

Hirdetéseket jutányos áron elfogad.

BÉLYEGDIJ MINDEN HIRDETÉSÉR 30 KRAJCÁR.

Kiadó s lap tulajdonos **SÁMUEL ADOLF**

## Az önzetlen szeretet.

(B. J.) Megváltó! aki közel 1900. évvel ezelőt, a mai napon vértanui halált szenvedél, jóllehet csak egy szavamba kerül, és elfogult bírónak saját hatalmát féltő igaztalan ítéletét kikerülheted, de ezen egy szót, nemcsak azért, elveidhez ezzel hűtlenné lettél volna, de azért is, mert eszméd és tanaid örök igazságában és feltámadásában bizva, minden világi hatalmat és csábítást megvetettél, kinem monád, így hited, vértanui haláloddal pecsételéd meg. Te akit ellenei halálra üldöztek, halálra ítéltésed, a tömeg általi meggyaláztatásod, kizárásod, elneidnek megbocsájtád, mert tanításod vala, ne csak a te felebarátodat szeresd, de szeresd a te ellenséged is. Örökszeretetre alapított hited első vértanuja vagy, de elhűséged magasatos. Valóban örök mintaképe vagy az önzetlen szeretetnek, és az általa alapított keresztény egyház, vértanui halálod évfordulóját a husvét ünnepeben méltán ünnepli meg.

Jézus vértanui halála és feltámadásának ünnepén tegyük vizsgálat tárgyává, hogy az általa eszményként elibünk állított önzetlen szeretet, a kérdéskör felvilágosodottnak nevezett társadalmunkban megvan-e? Hogy ezt megtehesük próbáljuk az önzetlen szeretet fogalmát meghatározni.

Az önzetlen szeretet oly áldozatkészség, melynek tudatában az egyén, a saját érdekének szemelött tartása mellett, nem feledkezik meg arról, hogy önmagán kívül, mások irányában is kötelességei vannak, jelentése tehát az, hogy az embernek nemcsak önzetlennek kell lenni a közdolgokban, hanem használnia kell másoknak is, ez a más lehet az ember családja, szomszédja, pályatársa, barátja, osztálybelie, de minden esetre egynek lennie kell, és ez a haza, ami mindennek a legközvetlenebb fogalata, akik iránt erkölcsi és reális tartozásaink vannak. Alapul a Mózesi tíz parancsolat azon rendelkezésén „szeresd a te felebarátodat,” melyet Jézus tanításában azzal bővített ki „szeresd a te ellenségedet is.”

Európa államai, az egy Törökország kivételével, a keresztény tanokon alapulnak s tényleg látjuk is, hogy a keresztény államok, éppen a szeretet vallását kultiválva, a műveltség, a humanizmus oly magas fokát érték el, melynek példáját a történelem során hiába kereszük. Jézus által, az ő tanítványai között széjjel osztott mag, az idők folyamán, egy hatalmas és terebélyes fává lett, melyet az egyház utyáktól, a legutóbbi bölcselőkhig, a lángesznek egész sorozata tovább nevelt, míg végeredményében a mai társadalom alapelvét képező hit és szabály megalakult. Ha a keresztény tanok fejlődését, és terjesztésével járó bámulatatos önfeláldozásokat vizsgáljuk, me-

lyek nemcsak a múltban voltak meg, de melyek a jelenben is megvannak, úgy minden kicsinyeskedéstől és felekezeti torzsalkodásoktól eltekintve, be kell ismernünk, hogy a szeretet tana még nem hamvadt ki, de oltárán a szeretet újabb és újabb lángokat gyújt.

Ezekben nagyjából a keresztény szeretet létezéséről beszámolván, tegyük vizsgálat tárgyává a részleteket. Bizon a részletek vizsgálata nem oly derült, mint az egészé. Elemizzük csak az önzetlen szeretet fogalmát.

Áldozatkészség, melynek tudatában az egyén nem feledkezik meg arról, hogy önmagán kívül, mások irányában is kötelességei vannak. A szeretet ezen virágával a modern keresztény társadalomban bizon kevés esetben találkozunk. Az egyén nagyon is megfelekedezik arról, hogy mások irányában is kötelességei vannak, az áldatlan harc, melyet létérti küzdelemnek nevezünk, mindent csak az egyéni érdekeknek áldoz fel, s felebarát csak eszköz, az egyéni önérdék táplálására, szóval társadalmunk nagyon is önző. Nem lehet tagadnunk, hogy egy bizonyos fokú önzés, az embernek vel született sajátossága, de mindent önzés látkörén át nézni, ez nem a keresztény szeretet folyománya.

Önzetlennek lenni a közdologban. A közdolgokban önzetlenség, még nagyobb ritkaság az áldozatkészségnél is, nemcsak azért, mert a közdolgokban való szereplést, miként láthatjuk, az egyén, igen sok esetben, nagy áldozatok árán is, csak azért szerzi meg, hogy ez által a saját érdekeit mennél nagyobb mértékben kielégíthesse, vagyis a tett áldozatot mennél nagyobb haszonná tegye, de azért is, mert a közdolog intézőinél, ha az önhaszon, a cselekvés rugójául nem is működik, a lelkiismeretes munkálkodás vajmi ritkán tapasztalható.

Használni másoknak, vagyis embertársaink boldogulását előmozdítani, szeretni felebarátunkat mint önmagunkat, szintén hova tovább eltűnik a modern keresztény társadalomból, helyébe a rideg közöny lépett, mely, ha a felebarátot az önzés céljaira nem is használja fel, az egyént a másik egyén irányában, teljesen közönyössé, úgy szólván idegenné teszi. A társadalom tagjainak derült, kedélyes érintkezése, már csak a múlt idők zenéje.

Önzetlenül szeretni a hazát! Igaz, hogy a keresztény szeretet egyetemes, és a haza szűk korlátán túl terjedő, de a nemzethez való tartozás feltétlenül megkívánja, hogy az egyetemesség mellözése mellett, egy szűkebb terület és kör iránt nyilvánuljon a szeretetünk, mely szűkebb területen a fajilag és nyelviileg velünk egyenlők tartózkodnak és mely együtt lakók összességét, és az együtt élést szabályozó államot, hazának nevezünk. A szertelenség, a szeretet hatékonyságát is csökkenti. Fájdalom, a modern kereszt-

ténység hova-tovább internacionalista jellegűvé lesz, és a nagy tömegnél mind általánosabbá valik azon felfogás, ahol jó dolog van ott a hazám. Nem egyedül ezen felfogás ellensége az önzetlen hazaszeretetnek, de ellensége a faji torzsalkodás is, és azon hova-tovább elharapodzó felfogás, hogy a haza iránti kötelességnek elég van téve, a haza szeretetét dicsőítő deklamációkban. Nem az szereti önzetlenül a hazáját, a szeretetének örökös deklamációkban ad kifejezést, hanem az, akinek tevékenysége, — legyen bármilyen kicsiny is a munkaköre, — a hasznot és nemzet érdekeit előmozdító munkálkodásban nyilvánul.

Bizon szomorú a jelennek részletes képe, bár keresztények vagyunk, és vallásunk alapítójának egyik ünnepét üljük, ünnepünk csak külső már, mert Jézus tanairól és önzetlen szeretetéről megfelekedtünk, s a szeretetet, mely pedig a keresztényi tanok alapja, mint a gépezet hasznavehetetlen kerekét, a társadalom kerekéi közül kiküszöböltük, a nélkül azonban, egy új, és a kipróbálnál jobb keréknek a társadalom gépezetébe való beillesztéséről gondoskodtunk volna.

## HIREK.

— **Boldog ünnepeket kívánunk kedves előfizetőink és olvasóinknak.**

— **Gróf Csáky Albin** ő méltósága, községünk országgyűlési képviselője, napok óta községünkben tartózkodik, s az ünnepeket is itt, rokonainál tölti. A mai nap délutánján a szarvasi szabadalvü-körben, a politikai helyzet jelenlegi állapotát feltűntető beszédet fog tartani.

— **Betöréses lopások** f. hó 9-ikére virradólag Csicsety Mihály szarvasi lakosnak — eddigelé ösmertelen tettesek kamaráját feltörték, s onnan két oldal szalonát 12 drb. sonkát, nagy mennyiségű kolbászt s más házi eszközöket elloptak. Nagy péntekre virradólag pedig özv. Pribelszki Pálné szarvasi lakosnőnek törték fel a kamaráját, honnét nagy mennyiségű sertéshúst és vászon neműt vittek el. Rendőrségünk erőlyesen nyomozza a tetteseket.

— **Sorozás eredménye.** A múlt héten befejezett sorozás alkalmával, a 786 állítás köteles itju közül besoroztak 271-et, távol maradt 49.

— **Névváltoztatás.** Weinberger Béla szarvasi illetőségű joghalgató, belügyminiszteri engedéllyel, vezetéknévét „Szöllösi“-re változtatta át.

— **„Tanítók Háza gyufája.”** A gyulai gyufagyár dicsőretre méltó szép példáját adta hazafias és emberbaráti érületének. Az Eötvös alap országos tanító egyesület által létesített és fenntartott „Ferenccs-József tanítók háza” elnökségével oly egyezsége lépett hogy „Tanítók Háza gyufája” címmel egy új gyufagyártmányt hoz forgalomba s annak forgalom összegéből 5%-ot juttat a Házjávára. Minden emberbarát és hazafi figyelmét felhívjuk a nemes cél pártolására s ajánljuk a gyufák fogyasztását, mert ezzel közvetve mindenki hozzájárulhat krajcárjaival a tanítók általános és ismert



helyes! Hiszen Flóra, ugy-e bár, nem más mint az én kutyám és csak a maga cs. és kir. parancsnoka, semmivel sem nagyobb, vagy különb ur, biztam a tegnapi kirukkolás előtt magára? . . . Honnan is tudhatná hát hogy hol van? hörgi végre a kapitány ur levegő után kapkodva. De hát sündisznó, reabiztam-e magára vagy sem?

Ecker krétafehér arccal ugrik haptákba. Öreges lábai reszketnek, hátán a rémület hideg cseppje fut végig. Kicsiny a regiment és az évtizedes katonai élet szürkiségébe elsorvadt agyvelejében csak tompiu rezeg az igazságtalanság, a jogtalan megszegés gondolata. C-ak alig eszmél rá; hogy annyi kemény munka, levelt keserűség, szóltan rabszolgaság után ő ime ismét azért kell hogy reszkessen, tőrön szívalmat és megalázkodást, mert nem tudja, hogy a kapitány ur kutyája Flóra hol van? És mindezt voltaképpen egy keserves darab kenyérért. De ő a kiből a szubordináció kiölt minden mást a mi emberi, ezt csak alig sejt; valóján csak egy gondolat uralkodik: a kapitány ur parancsolt valamit, a mit ő nem teljesített, ja ezért most bünhődnie kell.

— Igen is, rámbizta a kapitány ur, feleli lemondólag.

— És maga nem tudja hogy hol van?

— Nem kapitány ur . . .

Akkor a kutya elveszett.

Mint súlyos kalapács-ütések hangzauak ezek a megsemmisítő szavak. És nem lehet ellnök tenni semmit. Flóra, a gyönyörű, selyemszörű eb, a kapitány ur dédelgetett kegyeltje, büszkesége, az üteg szeme-fénye, ugylátszik elveszett csakugyan. Gyöngéd kezek nem kötnek többé mindennap másszin selyem szaliagot puha nyaka köré, vidám csaholása nem zavarja többé a kemény kommandókat és rézláncának csörgése nem tölti be zajával a kaszárnyát végtelen folyosóit. Ecker érzi a felelősség roppant súlyát és félelken dadogja:

— Utána fogok nézni kapitány ur . . .

— Utána fog nézni? Dörögi pokoli gunnyal a kapitány. Utána nézni? Ezzel akar engem vigasztalni? Nézett volna utána mielőtt Grácból menekült az üteg szegyenére, vén semmiházi: Maga gon, igen gon — ismétli a kapitány nyomtatékkal, mert ez a szó igen tetszik neki és ugylátszik fölötűbb illik a helyzetre. De hát ez nem szolgálati ügy — teszi hozzá gondolkodva — és azért nem akarom folytatni. Van a maga rovásán ugylis elég.

Lázás kézzel kap a felvetett iratok felé.

Micsoda pongyola módon van ez a jelentés megírva? Hol van a Negerin törzskönyvi száma? Miért nincs megjelölve, hogy hány centiméter legyen az istráng Ezt tartja maga pontos katonai munkának? . . . Ez hanyagság, megbizhatatlanság, ez a becsületérzés teljes hiányára mutat! Ecker tüzemester, rapportra jön kötelességének hanyag teljesítése miatt!

A tirannus mindjobbán belelovalja magát a dűhe. Nagy léptekkel méri végig a szűk szobáskát és ádázabban füttyül mint valaha. Egyszerre észreveszi a sarokban gubbaszkodó irnokot, a ki emberfölötti igyekezettel iparkodik láthatatlan maradni.

Bátori! kiáltja vérszomjasan.

— A cingár, hosszú legény fájának minden mozgékonyaságával ugrik elő.

Parancsoljon a kapitány ur!

Egyenesen alljon, szerenerétlen! Feljebb a balvállat! Még teljebb! Még feljebb! Ugy all itt mintha az egyik vállát elvesztette volna. És most keresné! Szent Uchatius, hogy az ilyen ember miért akar mindenáron katoná lenni?!

Bátori szomorú arca mindennél jobban kifejezi, hogy ettől az egy vétéktől lelkiismeretét teljesen tisztának érzi. Azonban többi búneinek tudata annál jobban lesujtja és így összegörnyedve Bátori bizony nagyon szomorú figura. Ez a látvány a kapitány dühét a végletekig fokozza.

— Persze kirukkolás és ekszercirozás helyett sokkal jobb benn ülni a kényelmes irodában; míg a többiek az ágyu mellett izzadnak. Így aztán hol vegyen az ember katonai tartást? Hol vegyen kérdezem?

Bátori megdöbbenve hallgat és valóban nem lehet tőle kívánni, hogy ezt a fogas kérdést a bösz kapitány megelégedésére megfejtse.

Az ilyen hibákat a másolásnál magának kell észrevenni. És természetesen maga se tudja, hogy Flóra hol van?

A kapitány az egyik szeme sarkából fürkészközve néz a boldogtalan Bátorira, a ki nek bal vállát e pillanatban egyenes szöveget formál a jobbal.

(Vége köv.)

**Időjárás jelentés 1900. ápr. 7—13-ig.**

Nap	Csapadék 24. ó. alatt m. m.	Hőmérséklet C. fokban				Jegyzet Az esőzés (csapadék) kezdeté és vége	Hőváltás a szabadban em. -jelen. óra közéig
		7 ó. reg.	2 ó. d. n.	9 ó. este	kö- zép		
7	3.4 eső	10.8	14.6	11.5	12.3	egész d. n. estig, 2.4 eső éjjel 10 eső	
8		9.9	16.2	9.5	11.9		
9	0.4 eső	9.4	16.8	11.4	12.5	hajnalban eső	
10	1.3 eső	8.8	16.8	11.5	12.4	hajnalban eső	
11		9.5	12.8	7.0	9.8		
12	köd	7.6	19.1	18.6	18.1	reggel köd	
13		11.0	18.5	12.5	14.0		

Szarvas, 1900. ápr. 14.

Plenczner Lajos.

234 sz. tkvi.  
1900

**Hirdetmény.**

Alólírt tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy a B.-Szentandrásai tpenzlárnak Medvegy Mátyásné, Fekete Terez elleni 290 kor. s járulékaiból álló követelés kielégítése végett, a szarvasi 4567 sz. tjkvben A 2 rsz. a felvett 2970 hrsz. beltelkes ház 788 kor. kikiáltási árban nyilvános

**Husvételi hirdetés**

A közelgő ünnepek alkalmából bátorokodom Szarvas és vidéke közönségének üzletben levő mindennemű

fűszer- csemege- vas- és festék áruk raktárát a legolcsóbb árban ajánlani

**Neumann testvérek**

Aradi műmalomból való finom lisztek a legolcsóbb napi ár szerint

**Dörner János-féle**

Kátrány fedél lemez kizárólagos elárúsító helye Szarvas és vidéke részére mely jó minőségű és tartósságra nézve minden más gyártmány felett áll

**eladás gyári árak szerint**

Naponta friss Kassai főlvágott és liptól turó

Valódi Mauthner féle kerti és vetemény magvak lerakata, Eladás szabott árak előirt. eredeti jegyzék szerint.

Kitűnő jó hegyi borok Dréher féle sör mindennemű finom likörök

**Kisüsti Szitvórium és Törköly pálinka**

meglehető olcsó árban kapható

Szíves megrendeléseit kérve, a legpontosabb kiszolgálásról biztosítom és maradtam

Kiváló tisztelettel

**Farkas Soma**

a m. kir. postahivatal átellenében Sinkovics ház sarok üzlet!

**két jó erkölcsű fiu tanulónak felvétetik.**

**uozagorj lőau uozaszu lőaseso**

**Zacherlin**

**Nicht in der Düte!**

Eggedül valódi az ily üvegekben!

Ez az igazi, csalhatatlan, gyökeres segítés minden rovar-csapás ellen.

**KAPHATÓ:**

Holéczy Gusztáv | Tájber I. G.



# THIERRY A. mell- és gyomor-balzsamát

Csak ezzel a törvényes, bejegyzett védjeggyel való!

LONDON, Chief Office S. W. 48 Brixton Road.

**Főraktárak:**  
Barmain, Angol India, Agen. Zágráb, Algier, Amsterdam, H. Sanders, Rokin 8, Basel, S. János Gyógyszár, W. Kratz, Belgrád, Nikola A. Dalini, Gyógytár Mihály, Erijetemhez, Középti raktár, Szerbia részére, Berlin, C. Bologna, Braxelles, Pharmacie Ch. Delacroix & Co., Budapest, Török J., Dr. Egger L. és J. Cairo, C. de la R., Noris, D. Brecon, El. h. Luxemburg, Schmidt P., Gyógysz.

(a melyet az egészségügyi hatóság megvizsgált)  
az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak akkor valódi, ha az oldalként látható **zöld**, a törvényesen bejegyzett „apáca”-védjeggyel van ellátva. Függetlenül minden **mell-, tüdő-, máj-, gyomorbetegség ellen stb. külsőleg is kiűnően hat és sebet gyógyít.**

Egy próbautóval bérmentesen 1 korona 40 fillér. Széjjelküldés **csak** előzetes fizetés esetén.

## Thierry A. centifoliakenőcse

(csodakenőcseknek nevezik)  
utólráthatatlan szívó erejű és gyógyítható. Operációkat a legjobb esetben fölöslegessé teszi. E kenőccsel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csontszűz, utabban pedig egy 22 éves rákszerű bajt gyógyítottak meg. Antiszeptikus és gyógyítható mindegyik seb gyógyulásánál.

Próbautóval bérmentesen 1 kor. 80 fill. Csak előzetes fizetés esetén küldjük meg.

**Óvakodjanak utazatóktól és kerüljék az értéktelen, úgynevezett házi kenőcsöket és más efféléket.**

Cím: A. Thierry, Gyógyszertár és gyár a Védőangyalhoz, Prága Pragerhof felé, a Déli vasút mentén.

Prospektus ingyen és bérmentve.

E szerek sohasem romlanak meg és jó azokat használatra készen a háznál tartani. Az összes művelt államokban bejegyzett védjegyeimnek utaztatását a törvény üldözi.

Isigona, Dorog, Kopony, hága, fabrikon farma, Milánó, A. Bortoloni, Halmó, Servige, Apot. Lejonok, Nantes, Pharmacie C. Fredot, Nápoly, Palermo, Paris, Pharmacie François, 1 & 3, Place de la République, Pharmacie Daproy, 11, Rue des Francs Bourgeois, Prága, Bóna, Corso, Agenzia del Politecnico, Roubaix, Pharmacie P. Gorrath, Sarajewo, Szeged, Tomesvár, Trilost, Velenoe, Vienne, Zürich.



Csak ezzel a törvényes, bejegyzett védjeggyel való!

# C S E R N Á K I S T V Á N,

épület és műlakatos

sodrony ágybetét és vasbutor műheye

SZARVASON,

Gróf Csáky Albin utca 144 h. sz.

Készít minden e szakmába vágó mánkát u. m. *Épület vasalásokat, takaréktűzhelyeket, kovácsolt vas rácsokat, sodronyágybetéteket, vasbutorokat, villamos csengő* felszereléseket pontos és szakszerű kivitelbe,

Továbbá kész munkák kaphatók *nagy választékban*, valamint javítások gyorsan és pontosan a legutányosabban elfogadtatnak.

## Legnagyobb nyeremény

legszerencésőbb esetben

# 1.000,000 korona.

Az összes 50,000 nyeremény J E G Y Z É K E.

A legnagyobb nyeremény legszerencésőbb esetben

**1.000,000** korona

A nyeremények részletes beosztása a következő:

Készpénzben fizetendő	Korona
1 jutalom	600000
1 nyer. á	400000
1 „ „	200000
2 „ „	100000
1 „ „	90000
1 „ „	80000
1 „ „	70000
2 „ „	60000
1 „ „	40000
5 „ „	30000
1 „ „	25000
7 „ „	20000
3 „ „	15000
31 „ „	10000
87 „ „	5000
3 „ „	3000
432 „ „	2000
763 „ „	1000
1238 „ „	500
90 „ „	300
31700 „ „	200
3900 „ „	170
4900 „ „	130
50 „ „	100
3900 „ „	80
2900 „ „	40
50,000 nyer. és jut. összegben	13.160,000

Nujtsunk kezét a szerencsének!

Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vásárolt sorsjeggyel!

Az egész világban a legnagyobb eséllyel bíró magyar kir. szabad. osztálysorsjáték legközelebb újból megkezdődik.

**100,000** sorsjegyre **50,000**

pénznyeremény jut, tehát az oldaltálló nyereményjegyzék szerint a sorsjegyek felét pénznyereménnyel huzzák ki, és egy külföldi sorsjáték sem képes aránylag ily nagy nyereményeket felmutatni, mint a mi magyar osztálysorsjátékunk.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

egy millió korona.

Egészben tizenhárom millió 160,000 korona lesz kihuzva és az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.

Az eredeti sorsjegyek törvényes árai az I. osztályhoz: egy nyolczad (1/8) frt —.75 vagyis 150 korona egy negyed (1/4) „ 1.50 „ 3.— „ egy fél (1/2) „ 3.— „ 6.— „ egy egész (1) „ 6.— „ 12.— „ utánvét mellett vagy azösszeg előzetes beküldése ellenében. Hivatalos tervezett díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyre

f. é. április hó 21-ig

kérünk hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa.

BANKHÁZ.

Budapest, V. Váci-körút 4/a.

Sok és nagy nyereményt fizettünk már ki tisztelt vevőinknek és pedig rövid idő alatt körülbelül három millió koronát.

## Ház eladás.

A Kossuth Lajos utcában 524 sz. a. fekvő házam melyben egy 4 szobás lakás, nagy üzlethelyiség van, pinceszével s mellékhelyiségekkel el van látva *szabad kézből eladó, vagy bérbe adó.*

Szarvas 1900 april. 11-én

Braun Jakab.

# H I P D E T É S E K

jutányos áron felvételnek

# SZARVAS ÉS VIDÉKE

Kiadóhivatalban.

Rendelőlevél levágandó **TÖRÖK A ÉS TARSÁ** főelárusítók Budapest.

Kérek részemre.....I. oszt. m. kir. szab. osztály sorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervzettel együtt beküldeni.

Az összeget ... korona összegben (utánvételezni kérem) (postautalvánnyal küldöm)

Pontos. cím.